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Znane jest wytwarzanie trwałych wy¬
barwień na wełnie w ten sposób, że barwi
się ją rozpuszczalnymi w wodzie barwni¬
kami azowymi, zawierającymi ugrupowanie
zdolne do tworzenia złożonego związku
metalowego, a zabarwiony materiał trak¬
tuje się dodatkowo środkami odszczepiają-
cymi chrom. Przy barwieniu bawełny trak¬
towaniu dodatkowemu środkami odszcze-
piającymi chrom poddawano, praktycznie
biorąc, tylko barwniki dis- lub wieloazowe,
zawierające ugrupowanie kwasu salicylo¬
wego albo stanowiące pochodne kwasu
/,8-dwuoksynaftaleno-4-sulfonowego.

Obecnie stwierdzono, że otrzymuje się
wybarwienia o bardzo dobrych właściwoś¬
ciach odpornościowych na włóknach celu¬

lozowych lub mieszaninach włókien celu¬
lozowych z włóknami zwierzęcymi, np. na
mieszaninach zawierających wełnę celulo¬
zową z wiskozy lub celulozy miedziowo-
amoniakalnej i wełnę, zabarwiając włókna
rozpuszczalnymi w wodzie barwnikami
azowymi, zawierającymi co najmniej jed¬
ną wolną grupę aminową i co najmniej jed¬
no ugrupowanie następujące:

-N = N-

/'
X OH

w którym litera X oznacza NH2, NH.alkyl,
A^alkyl), lub OH, i traktując zabarwiony
materiał mieszaninami składającymi się



2 soli kobaltu i chromianów, nadtlenku wo¬
doru, nadsiarczanów potasowcowych lub
nadboranów potasowcowych.

Przez traktowanie dodatkowe włókien

celulozowych zabarwionych barwnikami
o-oksyazowymi, dwuchromianem potaso¬
wym nie udaje się w ogóle osiągnąć tegp
samego odcienia zabarwienia jak na weł¬
nie, ponieważ tworzenie się laki następuje
tylko w mierze ograniczonej i barwnik zo¬
staje usunięty' z włókien celulozowych,
zwłaszcza przy stosowaniu ich w mieszani¬
nie z włóknami zwierzęcymi. Obecnie
stwierdzono, że otrzymuje się przez trak¬
towanie zabarwionych włókien celulozo¬
wych mieszaninami soli kobaltu z wymie¬
nionymi środkami utleniającymi na włók¬
nach tych te same odcienie, jak na wełnie,
lub podobne. Barwnik zostaje usunięty
z włókien mieszanych w znacznie mniejszej
mierze, talk że przy odpowiednim doborze
sposobów barwienia można osiągnąć na
włóknach mieszanych zabarwienie o jed¬
nakowym odcieniu.

Traktowanie dodatkowe jnieszaniną soli
metalowych przeprowadza się w tempera¬
turze podwyższonej w roztworze obojęt¬
nym lulb kwaśnym. Mieszanina soli meta¬
lowych może zawierać dowolne chromiany
lub dwuchromiany albo inne z wymienio^
nych środków utleniających i sole kobaltu,
jak np. siarczan, chlorek, octan kobaltaiwy
lub chromian kobaltawy. Przez zmianę ilo¬
ści stosowanej mieszaniny soli oraz stosun¬
ku ilościowego między solą kobaltu i środ¬
kiem utleniającym, można odmieniać w
pewnych granicach odcień zabarwienia oraz
wpływać na szybkość reakcji zachodzącej
na włóknie.

Do mieszaniny środków utleniających
i soli kobaltu można ponadto dodawać
środków rozpraszaj ących, np. produktu
kondensacji 1 mola alkoholu oktodecylo-
w^go i 20 moli tlenku etylenowego, oraz
koloidów ochronnych, przez co wywiera

się korzystny wpływ na odporność zabar¬
wień na tarcie. Możliwe jest również trak¬
towanie dodatkowe w tym samym zabiegu
pracy środkami ochraniającymi materiał
od uszkodzenia przez mole, np. produktem
kondensacji 1 mola kwasu benzaldehydo-
-o-sulfonowego i 2 frioli 2,4-dwuchloro-/-
-oksybenzenu.

Do kąpieli do traktowania dodatkowe¬
go można oprócz wymienionych środków
utleniaj ących i soli kobaltu dodawać też
innych soli metali, np. soli chromowych.
Dodatek soli chromowych wywiera ko¬
rzystny wpływ na właściwości odpornoś¬
ciowe zabarwień zwłaszcza wtedy, gdy
cząsteczka barwnika zawiera ugrupowanie
kwasu salicylowego.

Przykład L 1 kg tkaniny, składającej
się z 50 części wełny i 50 części wełny ce¬
lulozowej z wiskozy, barwi się w ciągu
godziny w temperaturze 85°C w kąpieli,
zawierającej w 30 000 cm3 wody 70 g soli
sodowej zredukowanego barwnika aziowego
[ /-amino-2-oksy-^-nitrobenzen  >•
kwas 3''-aminobenzoy1o-3'-aminobenzoylo-
-2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy] k 8 g
produktu kondensacji 1 mola alkoholu
oktodecylowego i 20 moli tlenku etyleno¬
wego, 80 g siarczanu amonowego i 600 g
siarczanu sodowego. Następnie barwi się
dalej w ciągu godziny w temperaturze opa¬
daj'ącej do 70°C, płucze dokładnie i trak¬
tuje w ciągu godziny w temperaturze 90°—
95°C świeżą kąpielą, która zawiera w
30 000 cm3 wody, 20 om3 50%-owego kwasu
octowego i 50 g mieszaininy, składającej się
z 20 g dwuchromianu potasowego, 10 g
chlorku kobaltawego i 20 g zobojętnionego
produktu kondensacji kwasu |3-naftaleno-
sulfonowego i aldehydu mrówkowego, po
czym płucze się i suszy.

Otrzymuje się czarne zabarwienie o je¬
dnakowym odcieniu na włóknach obu ro¬
dzajów i o bardzo dobrych właściwościach
odpornościowych.
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Przykład II. 1 kg taśmy z wełny celu¬
lozowej barwi się w ciągu godziny w tem¬
peraturze 70°—90°C w kąpieli zawierają¬
cej w 20 000 cm3 wody 60 g soli sodowej
zredukowanego barwnika azowego [1-ami-

t wśrodowisku
no-2-oksy-4-nitrobenzen
kwaśnym kwas 2-amino-5-óksynaftaleno-

w 'środowisku izasadlowym
-7-sulfonowy "*
kwas 7-amino-2-oksy-5-nitrobenzeno^3-sul-
fonowy] i 400 g siarczanu sodowego. Na¬
stępnie płucze się i traktuje % godziny
w "temperaturze 90°C kąpielą świeżą, któ¬
ra zawiera w 20 000 cm3 wody 20 cm8
50%-owego kwasu octowego i 50 g miesza¬
niny, składającej się z 20 g dwuchromia¬
nu potasowego, 10 g chlorku kobaltawego
i 20 g zobojętnionego produktu kondensa¬
cji kwasu (3-naftalenosuilfonowego i aldehy¬
du mrówkowego, po czym płucze się i su¬
szy. Otrzymuje się czarne zabarwienie
o bardzo ddbrych właściwościach odpor¬
nościowych.

Przy wybarwiafriiu tkaniny, zawierają:
cej nitki ozdobne z jedwabiu octanowego,
nitki te poziostaiją niezaibarwione.

Przykład IIL 1 kg przędzy mieszanej,
składającej się z 50 części wełny i 50 czę¬
ści wełny celulozowej z wiskozy, traktuje
się godzinę w temperaturze 85°C kąpielą,
zawierającą w 24 000 cm3 wody 80 g siar¬
czanu amonowego, 50 g soli sodowej zre¬
dukowanego barwnika azowego [/-amino-
-2-oksy-4-niitrobenzen , >■kwas
2-acetyloamino-5-oksynaftaleno-7 - sulfono¬
wy] i 8 g produktu kondensacji 1 mola
alkoholu oktodecylowego i 20 moli tlenku
etylenowego. Następnie dodaje się roztwór
600 g siarczanu sodowego w 6000 cm8 wo¬
dy, barwi w^ ciągu dalszej l/i godziny w
temperaturze mniej więcej 70°C, płucze
dokładnie i traktuje godzinę w temperatu¬
rze 90°—95°C kąpielą świeżą, która zawie¬
ra w 30 000 cm3 wody 60 g mieszaniny,
składającej się z 20 g dwuchromianu pota¬
sowego, 20 g chlorku kobaltawego i 20 g

produktu kondensacji 1 mola alkoholu
oktodecylowego i 20 mloli tlenku etyleno¬
wego. Otrzymuje się czarne zabarwienie
o bardzo dobrych właściwościach odpor¬
nościowych, zwłaszcza o bardzo dobrej od¬
porności przy traktowaniu na mokro.

Przeprowadzając dodatkowe traktowa¬
nie zabarwionego materiału kąpielą zawie¬
rającą w 30 000 cm3 wody 60 g mieszani¬
ny, składającej się zA10 g dwuchromianiu
potasowego, 10 g fluorku chromowego, 20 g
chlorku kobaltawego i 20 g produktu kon¬
densacji 1 mola alkoholu oktodecylowego
i 20 moli tlenku etylenowego, otrzymuje
się również czarne zabarwienie o podob¬
nych właścłwościadi.

Przykład IV. 1 kg tkaniny mieszanej,
składającej się z 50 części wełny i 50 czę¬
ści wełny celulozowej z wiskozy, barwi się
godzinę w temperaturze 85°C w kąpieli,
zawierającej w 30 000 cm3 wody 80 g siar¬
czanu amonowego, 70 g soli sodowej zre¬
dukowanego barwnika azowego [7-amino-2-

w środowisku kwaśnym
oksy-5-ćhlorbenzen -*
kwas 2-aminó-5-oksynaftaleno-7-si£ifonowy

w środowisku izasadowym
"* kwas /-amino-2-

-oksy-3-nitrobenzeno-5-sulfonowy] i 10 g
produktu kondensacji 1 mola alkoholu
oktodecylowego i 20 moli tlenku etyleno¬
wego. Następnie dodaje się 600 g siarcza¬
nu sodowego i barwi dalej w przeciągu
mniej więcej J/2 godziny w temperaturze
opadającej do 70°C, po czym płucze się
i traktuje godzinę w temperaturze 90°—
95°C kąpielą, która w 30 000 cm3 wody za¬
wiera 10 cm3 kwasu octowego lodowatego
i 50 g -mieszaniny, składającej się z 20 g
dwuchromianu potasowego, 10 g chlorku
kobaltawego i 20 g zobojętnionego produk¬
tu kondensacji kwasu |3-naftalenosulfono-
wego*i aldehydu mrówkowego.

Otrzymuje się nidbieskoczarne zabar¬
wienie o bardzo dobrych właściwościach
odpornościowych.
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Przykład V, Mieszaną tkaninę, składa¬
jącą się z bawełny i jedwabiu sztucznego
z wiskozy, napawa się w temiperaturz& 80°
—90°C w nąpawaczce Fotdanda roztwo¬
rem zawierającym w litrze 40 g soli so¬
dowej zredukowanego barwnika azowego
, , wśroidlowisikti

[ /-amuio^-oksy-^-nitrobenzen ~~
kwaśnym t
 ► kwas 2-ammo-5-oksynaitaleno-
-7-sulfonowy]. Następnie materiał ten su¬
szy się i napawa w nąpawaczce Foularda
w temperaturze 80°—90°C roztworem za¬
wierającym w litrze wody 24 g dwuchro¬
mianu potasowego, 12 g chlorku kobalta-
wego i 5 cm8 50%-owego kwasu octowego.
Po przeprowadzemiu przez powietrze płu¬
cze się na gorąco, namydlą w ciągu 1 mi¬
nuty roztworem 2 g mydła i 2 g sody w li¬
trze wody, płucze i suszy. Otrzymuje się
ciemnobrunatne zabarwienie o bardzo do¬

brych właściwościach odpornościowych.

Przykład VI. 1 kg tkaniny mieszanej,
składającej się z 50 części wełny i 50 czę¬
ści wełny celulozowej z wiskozy, barwi się
godzinę w temperaturze 95°C w kąpieli,
zawierającej w 30 litrach wody 60 g soli
sodowej zredukowanego barwnika azowego

, w środowisku
11-amino-2-oiksy-4-nitrobenzen
kwaśnym , -

*" kwas /-ammo-S-oksynaftaleno-
fl w środowisku zasadowym

2*,o-dwusulfonowy<
/-amino-4-nitrobenzen], 80 g siarczanu
amonowego, 600 g siarczanu sodowego
i 7,5 g produktu kondensacji 1 mola alko¬
holu oktodecylowego i 20 moli tlenku ety¬
lenowego. Następnie traktuje się dalej w
ciągu l/i godziny w temperaturze opadają¬
cej do 80°Cj płucze i traktuje godzinę
w temperaturze 90°C kąpielą, zawierającą
w 30 litrach wody 20 g chlorku kobalta-
wego, 20 cm3 50%-owego kwasu octowego,
5 g produktu kondensacji 1 mola alkoholu
cktodecylowego i 20 moli tlenku etyleno¬
wego oraz 40 cm8 30%-owego nadtlenku
wodoru. Po następującym płukaniu i su¬

szeniu otrzymuje się czarne zabarwienie
o dobrych właściwościach odpornościo¬
wych. Jeżeli zabarwienie traktuje się bez
dodatku nadtlenku wodoru, wtedy włókno
wełny celulozowej zostaje zabarwione sła¬
biej niż włólkno wełniane.

Przykład VII. Bawełnę napawa się na
gorąco roztworem zawierającym w litrze
wody 40 g soli sodowej zredukowanego
barwnika azowego [/-aminio-2-oksy-4-nitro-

w środowisku kwaśnym
benzen ■ ""^kwas 2-
-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy], 10
cm3 ługu sodowego o 34° Be i 50 g zagęst-
nika z tragantu (6 : 100). Następnie baweł¬
nę suszy się i traktuje w nąpawaczce Fou¬
larda w temperaturze 90°C roztworem za¬
wierającym w litrze wody 10 g chlorku
kobaltawego, 12 cm3 50%-owego kwasu oc¬
towego i 5 cm3 30%-owego nadtlenku wo¬
doru. Następnie płucze się, namydlą w cią¬
gu 3 minult w temperaturze wrzenia roz¬
tworem zawierającym w litrze wody 3 g
mydła i 2 g węglanu sodowego, po czym
znowu płucze się i suiszy. Otrzymuje się
ciemnobrunatne zabarwienie o bardzo do¬

brych właściwościach odpornościowych.
Przykład VIII. 1 kg mieszaniny, składa¬

jącej się z 50 części wełny i 50 azęści wełny
celulozowej z wiskozy, barwi się godzinę w
tenąperaturze 85°C w kąjpieli, zawierającej
w 30 litrach wody 60 g soli sodowej zredu¬
kowanego barwnika azowego [kwas 7-ami
no-2-oksy-4-pitrobenzeinO'-5-sulfonowy >■
kwas 3"-aminobenzoylo-3,-aminobenzoylo'-
-2-amino-5-dksynaftaleno-7-sulfonowy]f 80
g siarczanu amonowego, 600 g siarczanu
sodowego i 5 g produktu kondensacji 1 mo^
la alkoholu oktodecylowego i 20 moli tlen¬
ku etylenowego. Następnie tralktuje się da¬
lej w ciągu mniej więcej % godziny w tem¬
peraturze opadającej do 70°C i płucze.
Otrzymane bordoczerwone zabarwienie
traktuje się w ciągu Va godziny w tempe¬
raturze 90°—95°C kąpielą, zawierającą w
30 litrach wody 20 cm3 30%-owego nad-
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tlenku wodoru, 30 cm8 30%-owego kwasu
octowego i 20. g chlorku kobaltawegO'.
Otrzymuje się ciemnofiołkowe zabarwienie
o jednakowym odcieniu na włóknach obu
-rodzajów i o bardzo dobrych właściwoś¬
ciach odpornościowych.

Przykład IX. 1 kg wełny celulozowej
z wiskozy barwi się godzinę w tempera¬
turze miniej więcej 90°C w kąpieli, zawie¬
rającej w 20 litrach wody 50 g soli sodo¬
wej zredukowanego barwnika azowego
r . - , w środowisku
li-amino-2-oksy-4-niitrobenzen ~~
kwaśnym kwas 2-amŁnjO-5-oksynaftaleno^

w środowisku zasadowym
u7-sulfonowy"* kwas
y-amino-2-oksy-5-nitrobenzeno - 3 - sulfono¬
wy] i 400 g siarczanu .sodowego. Następnie
płucze się i traktuje w ciągu % godziny

. \V temperaturze 90°C kąpielą, zawierającą
w 30 litrach wody 20 g chlorku kobalta-
w&go, 30 cm3 30%-owego kwasu octowego
i Ż0 cm3 30%-owego .nadtlenku wodoru.
Ottzymuje się czarne zabarwienie o bar¬
dzo dobrych właściwościach odpornościo¬
wych.

Stosując w przykładzie' tym zamiast
wymienionego barwnika azowego 50 g soli
sodowej zredukowanego barwnika azowego
r , .i wśrodowisku
[ 7-ammo-2-oksy-4-nitrobenzen
zasadowym

> kwas 2-amino-5-oksynaftaJleno-
-7-sulfonowy] albo 50 g soli sodowej zre¬
dukowanego barwnika azowego [/-amino-
-2-dksy-5-nitrobenzen >■ kwas 4'-
-amino-C-fenylo-/,2- [N) -imidoazolo-5-oksy-
naftaleno-7-sulfonowy] otrzymuje się rów¬
nież czarne zabarwienia o bardzo dobrych
właściwościach odpornościowych.

Przykład X. Materiał bawełniany, któ¬
ry został napojony na gorąco roztworem
barwnika według przykładu VII i wysu¬
szony, napawa się w temperaturze 90°C
w napawaczee Foularda roztworem zawie¬
rającym w litrze wody 5 g chlorku kobal-
tawego, 30 g nadsiarczanu sodowego

i 12 cm3 50%-owego kwasu octowego. Na¬
stępnie płucze się, namydlą, znowu płucze
i suszy. Otrzymuje się ciemnoibrunatne za¬
barwienie o bardzo dobrych właściwościach
o dpornościowyeh.

Przykład XI. Materiał bawełniany, na¬
pawany roztworem barwnika "według przy¬
kładu VII, suszy się i napawa w tempera¬
turze 90°C roztworem zawierającym w li¬
trze wody 5 g chlorku kobaltawego, 15 g
nadboranu sodowego i 12 cim3 50%-owego
kwasu octowego. Następnie płucze się, na¬
mydlą i sulszy. Otrzymuje się ciemnobru¬
natne zabarwienie o bardzo dobrych właś¬
ciwościach odipornościowych.

Przykład XII. 1 kg wełny celulozowej
z wiskozy barwi się godzinę w temperatu¬
rze 70°—8Q°C w kąpidi zawierającej w 20
litrach wody 60 g soli sodowej zredukowa¬
nego barwnika azowego [7-amino-3-nitro-

w środowisku kwaśnym
benzen ^kwas 2-

- amino - 5 - oksynaftaleno - 7 - sulfonowy
w i środowisku zasadowym

< kwas i-amino-2-

-oksy-5-nitirobenzeno-3-S'ulfonowy], 20 g
węglanu sodowego i 400 g siarczanu sodo¬
wego. Następnie płucze się i traktuje w cią¬
gu Yą godziny w temperaturze 80°—90°C
kąpielą zawierającą w 30 litrach wody 20 g
chlorku koballtaw^go, 20 cm3 30%-owego
nadtlenku wodoru i 20 cm3 50%-owego
kwasu octowego. Następnie płucze się
i otrzymuje czarne zabarwienie b dobrych
właściwościach odpornościowych.

Przykład XIII. 1 kg włókien miesza¬
nych, składających się z 50 części wełny
i 50 części wełny celulozowej z wiskozy,
barwi się godzinę w temperaturze mniej
więcej 80°C w kąpieli zawierającej w 30 li¬
trach- wody 80 g soli sodowej zredukowa¬
nego barwnika azowego [/-amino-2-oksy-

w środowisku zasadowym
-4-niitrobenzen "■ *"

kwas i-amino-8-oksynafltaleno-4,6-dwusul-
fonowy], 80 g siarczanu amonowego i 600 g
siarczanu sodowego. Następnie barwi się
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dalej w ciągu x/2 godziny w temperaturze
opadającej do mniej więcej 65°—70°C, płu¬
cze i traktuje godzinę w pobliżu temjpera-
tury wrzenia kąpielą zawierającą w 30 li¬
trach wody 20 g chlorku kobaltowego,
40 cm8 30%-owego nadtlenku wodoru
i 30 cm3 30%-owego kwasu octowego. Na¬
stępnie płucze się, suszy i otrzymuje czar¬
ne zabarwienie o bardzo dobrych właści¬
wościach odpornościowych.

Przykład XIV. Zastępując barwnik, sto¬
sowany w przykładzie XIII, 80 g soli so¬
dowej zredukowanego barwnika azowego
[/-amino-2-oksy-4 - nitro - 5 - chlorobenzen
w -środowisku zasadowym

-- " > kwas 2-ammo-8-

-oksynaftaleno-6jsulfonowy] otrzymuje się

czarne zabarwienie o bardzo dobrych wła¬
ściwościach odpornościowych.

Przykład XV, Stosując w przykładzie
VI zamiast opisanego tam barwnika azo¬
wego 60 g soli siodowej zredukowanego
barwnika azowego [kwas /-amino-4-nitro-

w śroidowisku kwaś-
benzeno^2-karbonowy
nyin '

*" kwas 2-amino-5-oksynaftaIeno-7-
■ wśrodowisku zasadowym

sulfonowy< 1-ami-
no-2-oksy-4-nitrobenzen] otrzymuje się
czarne zabarwienie o bardzo dobrych wła¬
ściwościach odpornościowych.

W następującej tabeli uwidoczniono od¬
cienie szeregu dalszych zabarwień otrzy¬
mywanych według wynalazku niniejszego.

Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie-
szanimiach wełny z wełną
celulozową 5O:Ś0 trakto¬
wanych iza pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

baltawegó

1. i-amino-2-oksy-4-ni:trobenzen- -> kwas 4'-benzoyiota
amiinobenzioylo-2-amiino-5-oiksynaiftaleno-7-'SUllfonowy, zre-
idukowany szary

2. 1-amino-2-łoksy-5-<cMoirobenzen
w śroidowisku kwaśnym

w środowisku
kwas 2-amino-5-oksynaltalemo-7-suilionowy"*"

/-aimino-2-oksy-4-niltrobeinzen, zredukowany szary

3. i-amino-2-ioksy-^-nitrobenzen - -> kwas 4"-amino-
benzbylo- 4'-aminobenzoylo-2-amino-5-ioiksynaftaleno-7-sul-
fonowy, zredukowany szary

4. i-amino-2-oksy-4-nitirobenzen - -> kwas ^'-acetylo-
aminofenyloaminoikaiJboytlo-2-amiJno-5 - oksynaftaleno-7-sul-
fonowy, zredukowany szary

5, i-amilno-2-oksy-4-nitrobenizen > kwas 2-benzoylo-
amino-5-olksynafta!leno-7-siilfonowy, zredukowany czarny

— 6 —



Barwnik wyjściowy

Odcień zaibarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych ,za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko¬

baltawej*o

6, /-amino-2-o!kisy-4-nitrobenzen"
w środowisku kwaśnym

kwas 2-imetyloamino-5-okisyinaftalcnio-7-stilfoiiiorwy "*"
dowisku zasadowym

w śro-

ddkowany
kwas i-amimobemzeno-4-suilfonowy, zre-

fidleitowobruinatiiiy

7. /-atoino-2-pksy-5-niitrobeinzen -> kwas 4"-amHio-
benzoylo - 4'-aminabenzoylo-2-amino-5-oksyriaftaleno-7-sufl
fomowy ciemnofiołetowy

8. /-aanino-2-ioiksy-4-iiiiitroibeiizen -> kwas 3"-amino-
beinzoyJo - 4'-aininobenzoylo-2-amino-5-oksy^
fonowy, żredrwkóitf&ny czarny

9. /-amino-2-oksy-4-aiitrobcnzein kwas 3'-amino-C-
-fenylo-i^-t^J-imidoazolo-S-olksynaltalleiio - 7 - sulfonowy,
zredukowany czarny

10, /-amiino-2-oksy-4-nitrobeinzcn - -> (kwas 3'-amino-C-
-fenyilo-7,2- [N) -tiaizo|lo-5-oksynaltaleno-7-sulfonowy, zredu¬
kowany czarny

11. 7-amino-2-oksy-4-nitrobeinzen- -> kwais 2-N-[4'-ami-
nofenyllo) - i,2-pseudoazimin)0-5-oiksynaftaleno-7-sxilfonowy,
zredukowany

12. /-amin6-2-oksy-4-nitr^benzen
w środowisku kwaśnym

w środowisku

kwas 2-amino-5-oksynaftaleino-7-:Sulfonowy ^~
zasadowym , ,

kwas 7-aimino-2-oksy-3-nitrobenzeno-5-sul-
fonowy, zredukowany

13. kwas i-amino-4-oksybe(nzeno-3-ikaiiboinowy"
kwaśnym

w środowisku

"*" kwas 2-amino-5-6ksynaftalen6-7-isulfonowy
w środowisku zasadowym

dtukowany
/-amkio-2-oksy-4-nitrobenzen, zre-

czarny

czarny

fioletowobrunatny

— 7 —



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

baltawego

14. /-amino-2-oksy-4-initrobenzen
w środowisku kwaśnym

kwas 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy "*
zasadowym

w środowisku

kowany
kwas /-aminobenzeno-2-karbonowy, zredu-

w środowisku kwaśnym
15. 7-amino-2-oksy-4-nitrobenzen

kwas 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy "*
zasadowym

w środowisku

dukowany

16. 7-amino-2-oksy-4-nitrobenzen

kwas /-aminobenzeno-2-sulfonowy, zre-

w środowisku kwaśnym

w środowisku
kwas 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy ^~

zasadowym
kwas 1 - amino-2-metylo-4-oksybenzeno-5-

-karbonowy, zredukowany

17. i-amiino-2-oksy-^-nitrobenzen"
w środowisku kwaśnym

kwas 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy "*
zasadowym

w środowisku

wany
/-amino-2-oksy-5-metylobenzen, zreduko-

w środowisku zasadowym
18. /-amino-2-oksy-4-nitrobenzen

kwas 2-amino-5-o!ksynafta!leno-7-sulfonowy >-
/-(2'-oksy-3,-karboJksy-5'-sulfofenylo)-3-metylo-5-pyrazolon,
zredukowany

19. /-amino-2-oksy-4-nitrobenzen - -> kwas 4'-oksy-5'-
-karboksyfenylosulfonylo - 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulfo-
nowy, zredukowany

20. /-amino-2-oksy-3-chlorobenzen
w środowisku kwaśnym

w środowisku
kwas 2-amino-5-oksynaftaieno-7-sulfonowy ^~

zasadowym
kwas /-amino-2-oksy-5-nitrobenzeno-3-sul-

fonowy, zredukowany

czarny

czarny

czarny

czarny

oliwkowy

czarnofioletowy

niebieskoczarny

— 8 —



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie*
szaminach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych za pomocą inie-
szaniny dwuchromianu
potaspwego i chlorku ko-

baltawego

21. /-amiino-2-<oksy-4-ni,troben.zen
w śroidowisku kwaśnym

w środowisku
kwas 2^mino-5Hoks7inaftaleno-7-istdfonow^"

kwas 7-ammo-2-(>ksy-3-oM|orobeinzeno-5-su|l-
fonowy, zredukowany »

w środowisku kwaśnym
22. /-amino-2-oksy-4-nitrabcTizen

w środowisku
kwas 2-a'mino-5-Loksynaiftaleno-7-sulfonowy "*"

kwas /-amimo-2-oksy-5-chlorobeinzeno-3-sul-
fonowy, zredukowany

23. kwas /-amino-2-6ksy-3-nitrobeiizen;o-5Tlsullfionowy-
kwas 3,,-amiiioben^oylo-3'-aimiino'beTizoylo-2-amiino-5-oksy-
naftaleno-7-isulfonowy

24. /-amiino-2-oksy-4nnłtrobenzen
w środowisku zasadowym

kwas /-aimiino-S-oiksynaftaleno-^-stilfonowy "*~
kwaśnym

w środowisku

zredukowany
kwas /-amino-4^Morobenzeno-2-sulfonowyt

25. /-amino-2-oksy-^-fnitrobenzen'
w środowisku zasadowym

w środowisku
kwas /-amiino-8-oksynaftaleno-4-sulfonowy "*

i-aminio-2-chilorobenzen, zredukowany

w środowi-
26. kwas /-amino-2-oiksy-5^nrfcrobenzeno-3-sulfonowy

sku zasadowym v t
• ^kwas 2-amimo-5-oksymaftaleno-7-suilionowy

w śroidowisku zasadowym ,
* kwas 2-amino-5-oksynatftaJlen'0-7-

-sulfonowy, zredukowany

27. i-aimino-2-dksy-4-niitrobcnzen
w śrotdowisku zasadowym

czerwonawoczarny

szary

brunatnofioletowy

szary

szarobrunatny

czarnonidbieski

kwas 2-amitiio-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy, zredukowany czarny

28. /-amino-2-oksy-4-nitfoibenzen'
w środowisku zasadowym

kwais 2-amino-5-olksynaftaleno-7-«suilionowy  
kwas /-oksynaftaleno-3-sulfoinawy, zredukowany czamofioletotwy

— 9 -



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych iza pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

baltawego

29. /-amino-2-oksy-4-nitrobenzen
w środowisku zasadowym

w środowisku

kwas 2-amino-5-(>ksynaftaleiio-7-,siii]^0'nowy
zasadowym
" *" ikwas /,S-dwiioiksynaftale(no-4-istiJlfonowy,
zredukowany P szary

30. 7-aimin'0-2-oksy-5-nitroibenzc?n -> kwas 3"-amino-

beinzoylo - 3'-aminobenzoy(lo-2-aniijno-5-oiksynaftaleno-7-siil- ,
fonowy czerwariobrunatny

31. /-amino-2-dksy-4-nitrobenzen - -> kwas 4"-amino-

bemzoylo - ^'-amwiobeniZ!6ylo-2-amiino-5-oksyinaftaleno-7-isiil-
fonowy szary

32. /-amimio-2-oksy-5-nitrobeinzen - -> kwas 3"-amimo-
benzoylo- 4'-aminobenzoyllo-2-amiino-5-oksyinaltalen)0-7-siil-
fonowy, zredukowany brumatnotfioletowy

33. ./-amino-2-oksy-4-nitrobenzen— >■ kwas 3"-amino-
benzoylo- 4'-amkiobenzoylo-2-aniiino-5-oks1ynaltaleno-7-sul-
fomowy szary

34. kwas i-aimino-2-oksy-3-niitrobenzeno-5-sulfo.nowy
kwas 4'r-ammobenzoylo-4,-aminobenzoylo-2-amino-5-dksy-
naftalen'O-7-sdlifonowy brunatnofioletowy

, ' wśrodowisku kwaśnym
35. /-amiino-^niJtrobenzen >• kwas 2-ami-

w środowisku zasadowym
no-5-oksynaftaleno'-7-suHfoinowy "*"
kwas /-amino-2-oksy-5-1nitroibenzeno-3-sulfonowy, zreduko¬
wany czarny

, , wśrodowisku kwaśnym
36. i-amiflio-4-nitrobenzen > kwas 2-ami-

w środowisku zasadowym
no-5-oksynaftaleno-7-9uJlfoniowy "*~
'kwas /-amino-2-oksy-3-nitrobenzeno-5-sulfonowy, zreduko¬
wany czerwonawoczarny

— 10 —



(Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50;5i0 trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

'baltawego

37. kwas /-a!min6-2-oksy-5-nitrobenzcno-3-stdf(>no!wy
kwas 4''-aminobeinzoylo-4'^mi!nabenzQyla-2-aimino-5-oksy-
naftaleno-7-isulfonowy brunatnofioletowy

38. kwas /-aim.ina-2-o!ksybeinzcinoi-5-siulfonowy
/- (2,,3'-aksynaftoyiloamino) -4-aminobenzen cienuiofioletowy

39. kwas /-amino-2-aksy-3-niitrobenzeno-5-suifonowy -
kwas 4',-aminobenzoylo-4,-aminobenzoylo-2-aniino-5-ioksy-
naftaleno-7-sulfonowyf zredukowany brunatnofioletowy

40. kwas /-amino-2-aksy-3-niltrobeinzeno-5-isu¥oiiiowy
kwas 3',-a^inobenzoyloi-3'-aminobenzoyla-2-ajnino-5-oksy-
naitaleno-7-sulifonowy, zredukowany

41. /-amino-2-oksy-4-nitroibenzen"
w środowisku kwaśnym

kwas 2-amino-5-oksyna]ftaleno-7-su!lfonowy "*"
zasadowym

w środowisku

kowany
(kwas lf-aminobenzeno-4-siullfoinowy, zredu-

ciemnofioletowy

fioJletowobrunatny

42. kwas /-amino-2-oksy-5-nitrolbeinzeno-3-sulfonowv
kwas 4,,-aminobeinzoylo-4'-aminobenz;oylo-2-amiino-5-oksy-
naftaleno-7-sulfonowy, zredukowany fioiletowobrunatny

43. 2 mole /-amino-2-oksy-5^iitrobemzenu kwas

4.4'-bis- (5-oksy-3-metylo - A2 - pyrazalinyllo -./J-stiilbeno^^'-
dwusullfonowy, zredukowany

44. i-amino-3-nitrob«nzeir
w środowisku kwaśnym

2-amino-5-oksynaftaleno-7-isullfonowy "*"

""^kwas
w środowisku zasado¬

wym
kwa>s / - amino-2-oksy-5-ni,trobenzeno-3-sulfonowy,

zredukowany

pomarańczowo-

bruinatny

czarny

45. kwas /-amino-2-oksy-4-nitrobeńzeno-5-sulfonowy —>
kwas 1>eńzoyilo-4'-aininobenizoylo-2-amino-5-oksynafitaleno-
-7-5ulfonQwy, zredukowany ciemnofioletowy

- 11 -



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

baltawego

46. kwas /-amino-2-aksy-4-iniitrobenzeno-5-sulfonowy >•
kwas 4"-aminobenzoylo-^'-aminobenzoylo-2-amiiio-5-oksy-
naftaleno-7-sulfonowy, zredukowany brunątnofioletowy

w środowisku kwaśnym
47. 7-amino-2-oksy-4-nitrobenzen ^kwas

w środowisku
/-amino-8-oksynaftaleno-4.6-dwusulfonowy * ~

zasadowym
/-amino-4-nitrobenzen, zredukowany czarny

w środowisku
48. kwas /-amrno-4-nitrobenzeno-2-karbonowy

kwaśnym
^ kwas 2-amino-5-oksynaftaleTio-7-sulfonowy

w środowisku zasadowym
"* " -/-amino^-oiksy-^-nitrobenzen,
zredukowany czarny

49. 7-amino-2-oksy-4-nitrobenzen
w środowisku zasadowym

kwas 2-ammo-8-oksynaitaleno-6-sulfonowy, zredukowany czarny

50. i-amino-2-oksy-4-nitrobenzen
w środowisku zasadowym

kwas /-amino-8-oiksynaftaleno-4,6-dwusulfonowy, zreduko¬
wany niebieskoszary

51. /-amino-2-oksy-4-nitrobenzen
w środowisku zasadowym

kwas 2,5-dwuoksynaftaleno-7-sulfonowy, zredukowany czarny

w środowisku zasa-
52. /-amino-2-oksy-4-nitro-5-chlorobenzen

dowym
^ kwas 2-amino-8-oksynaitalenO"6-sulfonowy,

zredukowany czarny

w środowisku zasa-
53. 7-amino-2-oksy-3,5-dwunitirobenzen

dowym
> kwas 2-amino-5-oksynaftaleno-7-sulionowy,

zredukowany czarny

— 12 —



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na mie¬
szaninach wełny z wełną
celulozową 50:50 trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i chlorku ko-

baltawego

54. /^amino-2-^k'sy-3,5-dwainitrobeniZen
wym

w środowisku zasado-

"*" kwas 2-amino-8-oksynaftaleno-6-sulfonowy( zredu¬
kowany czarny

55, i-ammo-2-oksy-3,5-d'wuini!trobenzen"
w środowisku zasado¬

wym
"*" kwas 3'-aminobenzoyilo-2-aiminio-5-oksynaftaleno-

-7-sulfonowy, zredukowany czarny

56. /-amino-2-oksy-4-ni!troben;zen
W środowisku zasadowym

kwas /-aniino-S-otksynaftaleno-Sjó-dwiiisuJlfoaiowy, zreduko¬
wany szary

57. i-aimino-2-óksy-4-nitro-5-chlorobenzen
dowym

w środowisku zasa-

*■*" kwas 2-aimino-5-oksynaftaleno-7-'Sulfonowy, zre¬
dukowany czarny

Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień ma weł¬
nie celulozowej z wisko¬
zy lulb z celulozy miedzio¬
wo - amoniakalnej trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny ^+dwuchromianu
potasowego i chlorku kc-
 baltawego 

58. i-amino-2-oksy-^-niitroibenzen -> kwas 4"-aniino-

benzoylo - ^'-aminobenzoylo-2^amino-8-okisynaftaleno-6-sul-
fonowy, zredukowany czarny

59. 7-amino-2-olksy-^-nitrobenzen - ->kwais 2- (A^-metylo-
-4'-oksy-5'-karboksyfenylosulfonyloa!mino)-8-oksynafłaleno-
-6-sulfonowy, zredukowany szary

60. /-amino-2-oiksy-^-nitrobenizen
w środowisku zasadowym

kwas /-amino-S^oksynaftaleno-^-sulfonowy "*"
kwaśnym ,

~ ^"~ /-amino-i-nitrobenzen, zredukowany

w środowisku

oliwłkowobrunatny

- 13 -



Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na weł¬
nie celulozowej z wisko¬
zy lufo z celulozy miedzio¬
wo - amoniakalnej trakto¬
wanych za pomocą mie¬
szaniny dwuchromianu
potasowego i jphlorku kc-

 baliawego

61. kwas f-amino-2-c4flsy-5-nitrobenzeno-3-sulfoinowy~
wisku zasadowym

w środo-

*" kwas 2-aniino-5-oksynaftaleno-7-sulfo-
w środowisku zasadorwym

nowy

leno-7-sidionowy
"^kwas 2-amino-5-oksynafta-

ciemnoniebieski

62. i-aimiino-2-oksy-4-nitrobenzen -> kwas 4'-axnmo-
benzioylo-2-a'miii'0-5-oksynaftaileino-7-sulloiiowy
kwas ^'-oksy-3'Jkarboksyfcnylosiilf(mylo-2-aiminD-5-oksyna-
ftaleno-7-sulfonowyf zredulkofwany brunatnofioletowy

63. i-amino-2-oksy-4initrobenzen
w środowisku zasadowym

kwas 2-amino-5-olksynaftaleno-7-stilfcmowy
zasadowym

w środowtsku

zredukowany
kwas 2namino-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy,

czarny

(Barwnik wyjściowy

Odcień zabarwień na weł¬
nie, celulozowej z wiskozy
traktowanych za pomocą
mieszaniny chlorku ko-
baltawego i nadtlenku
1 wcdoru

64. /-amino-2-o)ksy-4-nitrobenzen ->.kwas C-fenytlo-
-1,2- [N] -iinidoazolo-5-oksynaftaleno-7-sulfonowy, zreduko¬
wany szary

r- ' . „ , . .„ _ , , « w środowisku zasa-
65. 1-amino-2-oiksy-4-nitro-5-chlorobenzen 

dowym
; ^~ * kwas 2-amino-5-0!kisynaftaleno-7-isulfonowy,

zredujkoiwany szary

, oi -i wśrodowisku kwaśnym
66. /-ainuno-2-oksy-j,5-dwunitrobenizen >

kwas /-aniin'0-5-Qksyinafta'leiio-4-sulfonowy, zredukowany oliwkowy



Barwnik wyjściowy]

Odcień zabarwień na weł¬
nie celulozowej z wiskozy
traktowanych za pomocą
mieszaniny chlorku ko-
bailtawego i nadtlenku

wedom

67. i-amłno-2-olksy-4-nitrobeńzen"
w środowisku zasadowym

kwas 2-amiino-8-oiksynaftaleno-6-i9ulfonowy, zredukowany czarny

68. Kwas

H*N-

OH

'—/ \—N=N—C=
^OH C=N<

>N- -N<

H,OS SO«H

OH

/C=C-N=N-

\/V=C

CH3

(który Otrzymuje się przez sprzęganie 1 mola bispyrazolo-
nu, wytworzonego z kwasu 4,4'-bishyd,razynodwufenylo-2,2'-
-dwusulfonowego i estru etylowego kwasu aceitylooctowego,
z 1 molem dwuazowanego 7-amino-2-oksy-4-nitr(>benzeinii
i 1 molem dwuazowaneigo kwasu 4-amino-4'-oksy-i,./'-azo-
benzeno-S^karbonowego oraz następującą redukcję grupy
nitrowej na grupę amonową).

y—N=N poma-
I rańczo-

wobru-
natny

HOOCIOH

69. i-amino-2-oksy-4-nitrobenzen"
w środowisku kwaśnym

kwas 2-amino-5-o(ksynaftaleno-7-sulfonowy
zasadowym

w środowisku

"^ /-amino-2-oksy-3-chlorobenzen, zreduko¬
wany brunatnofioletowy

70. 7-amino-2-oksy-4-nitroibenzen ~ ^ kwas 5,5'-dwu-
oksy-2,2'-dwunaftyloamino -7,7' - dwusulfonowy, zredulkowany szary

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania trwałych wybar-
wieri na włóknach celulozowych lub mie¬
szaninach włókien celulozowych z włókna¬
mi zwierzęcymi, znamienny tym, że włók¬
na barwi się barwnikami azowymi, roz¬
puszczalnymi w wodzie i zawierającymi co

najmniej jedną wolną grupę aminową i co
najmniej jedno ugrupowanie następujące:

y.—N = N—<

OH
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w którym litera X oznacza NH..t iV//.alkyl,
A^(alkyl)^ lub OH, a zabarwiony materiał
traktuje mieszaninami chromianów i soli
kobaltawych.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tym, że zamiast mieszanin chromianów
i soli kobaltawych stosuje się do trakto¬
wania dodatkowego zabarwień mieszaniny

soli kobaltawych i nadtlenku wodoru, nad¬
siarczanów potasowcowych lub nadbora¬
nów potasowcowych.

I. G. Farbenindus'tjrie
Aktiengesellschaft

Zastępca: M. Skrzypkowski
rzecznik patentowy
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